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Настоящая методика поверки распространяется на систему автоматизированную
информационно-измерительную коммерческого rIета электроэнергии АИИС КУЭ ЕНЭС
ПС 220 кВ кХани>> и устанавливает порядок проведения первичной и периодической
поверок ее измерительньIх канiIлов (далее по тексту - ИК).

Интервал между поверками четыре года.
Система автоматизированнЕUI информационно-измерительнiul коммерческого )п{ета

электроэнерrии АИИС КУЭ ЕНЭС ПС220 кВ кХани>> (да:rее по тексту - АИИС КУЭ) АИИС
КУЭ предназначена дJuI измерения активной и реактивной электроэнергии, сбора,
обработки, хранения и передачи полr{енной информации. Полуrенные данные и результаты
измерений могуг использоваться для коммерческих расчетов и оперативного управления
энергопотреблением на ПС 220 кВ кХани> ОАО кФСК ЕЭС>>.

Замену отдельных технических компонентов допускается проводить без

дополнительной поверки ИК, если устанавливаемые компоненты поверены и их
метрологические характеристики (да:lее - МХ) совпадают с заменяемыми.

В состав ИК системы входят измерительные компоненты, приведенные в описании
типа АИИС кУЭ

1 ОПЕРАЦИИ ПОВЕРКИ

При проведении поверки выполняют операции, указанные в таблице 1.

Таблица 1 - Операчии поверки

Наименование операции
Номер

пункта НЩ
по поверке

Обязательность проведения
операции при

первичной
поверке

периодическои
поверке

l. Подготовка к поверке 6 !а Да
2. Внешний осмотр 7.1 Ща Да

3. Поверка измерительньIх компонентов
Аиис куэ 7,2 .Ща Ща

4. Проверка счетчиков электрической
энергии

7.з Да Ща

5. Проверка УСПЩ 7.4 Да Да
6. Проверка функционирования сервера
Аиис куэ 7.5 Ща [а

7. Проверка нагрузки вторичньж цепей
измерительных трансформаторов
напряжения

,7.6
Ща Да

8. Проверка нагрузки вторичньгх цепей
измерительных трансформаторов тока

7.7 Ща Да

9. Проверка падения напряжения в линии
связи между вторичной обмоткой ТН и
счетчиком

7.8 Ща Да

l0. Проверка хода часов компонентов
Аиис куэ

,7.9
Ща .Ща

l 1. Проверка отсутствия ошибок
информационного обмена

7.10 ,Ща !а
12. Оформление результатов поверки 8 Ща Да
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2 СРЕДСТВА ПОВЕРКИ
При проведении поверки применяют средства измерений и вспомогательные

устройства, в соответствии с методиками поверки, укaванными в описаниях типа на
измерительные компоненты АИИС КУЭ, а также приведенные в таблице 2,

Таблица 2 - Средства измерений

3 ТРЕБОВАНИЯ К КВАЛИФИКАЦИИ ПОВЕРИТЕЛЕЙ

3.1 К проведению поверкп АИИС КУЭ допускают поверителей, аттестованных в

соответствии с ПР 50.2.0|2, изуtIивших настоящую методику поверки и руководстВо ПО

эксплуатации на АИИС КУЭ, имеющих стаж работы по данному виду измерениЙ не менее

1 года.
3.2 Измерение вторичной нагрузки измерительньж трансформаторов тока, входящих

в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонаJIом, имеющим стаж работы по данному виду
измерений не менее 1 года, изr{ившим документ "Методика выполнения измерениЙ
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях эксплуатации" и прошеДшим
обучение по проведению измерений в соответствии с указанным документом. Измерение
проводят не менее двух специЕlлистов, один из которых должен иметь удостоверение,
подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по
электробезопасности не ниже III.

3.3 Измерение вторичной нагрузки измерительных трансформаторов напряжения,
входящих в состав АИИС КУЭ, осуществляется персонЕlлом, имеющим стаж работы по

данному виду измерений не менее 1 года, изучившим документ "Методика выполнения
измерений мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях эксплуатации" и
прошедшим обуrение по проведению измерений в соответствии с указанным документом.
Измерение проводят не менее дв)D( специilлистов, один из которых должен иметь

удостоверение, подтверждающее право работы на установках свыше 1000 В с группой по

Ns п/п наименование
Номер пункта
НД по повеDке

1
Термометр, диапазон измерений от минус 40 до плюс 50 ОС,

пределы допускаемой погрешности +1 "С
6

2
Вольтамперфазометр, диапазон измерений от 0 до 10 А, предел

допускаемой относительной погрешности *|,5 Yо
6

a
J

Средства измерений вторичной нагрузки ТТ в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов тока в условиях
эксплуатации"

,7.7

4

Средства измерений вторичной нагрузки ТН в соответствии с

утвержденным документом "Методика выполнения измерений
мощности нагрузки трансформаторов напряжения в условиях
эксплуатации"

7.6

5

Средства измерений падения напряжения в линии соединении
счетчика с ТН в соответствии с утвержденным докуIuентом
"Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях
эксплуатации"

7,8

6
Переносной компьютер с ПО оптический преобразователь для

работы со счетчиками системы
7.з

7 Радиочасы "МИР РЧ-01" (Госреестр Nч 27008-04) 7.10

П р uM е ч aHu е - rЩопускаеmсяпрuмененuе dруеuх основных uвспоh|оzаmельньlхсреdсmв поверкu

с лhеmролоzuческлt|уru харакmерuсmuксl\r|u, обеспечuваюlцuл|u mребуелльtе mочносmu uзмеренuй.
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электробезопасности не ниже IV.
3.4 Измерение потерь напряжения в линии соединения счетчика с измерительным

трансформатором напряжения, входящими в состав АИИС КУЭ, осуществJuIется
персоналом, имеющим стаж работы по данному виду измерений не менее t года, изrIившим
документ "Методика выполнения измерений потерь напряжения в линиях соединения
счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации" и прошедшим обуrение
по проведению измерений в соответствии с указанным докуN{ентом. Измерение rrроводят не
менее дву( специчUIистов, один из которьж должен иметь удостоверение, подтверждающее
право работы наустановках свыше 1000 В с группой по электробезопасности не ниже IV.

4 ТРЕБОВАНИЯ БЕЗОПАСНОСТИ

4.1 При проведении поверки должны быть соблюдены требования безопасности,

установленные ГОСТ 12.2,00'7,0, ГОСТ 12.2.007.З, "Правилами техники безопасности при
эксплуатации электроустановок потребителей", "Правилами технической эксплуатации
электроустановок потребителей", "Межотраслевых правил по охране труда (правил
безопасности) при эксплуатации электроустановок" ПОТРМ-016 (РД l53-34.0-03.150), а
также требования безопасности на средства поверки, поверяемые трансформаторы и
счетчики, изложенные в их руководствах по эксплуатации.

4.2 Эталонные средства измерений, вспомогательные средства поверки и
оборудование должны соответствовать требованиям ГОСТ 12.2.00З, ГОСТ |2.2.007.З,
гост |2.2,007.7.

5 УСЛОВИЯ ПОВЕРКИ

Условия поверки АИИС КУЭ должны соответствовать условиям ее эксплуатации,
нормированным в технической докуrиентации, но не вьD(одить за нормированные условия
применения средств поверки.

б подготовкА к повЕркЕ

6.1 ,Щля проведения поверки представляют следующую документацию:
- руководство по эксплуатации АИИС КУЭ;
- описание типа АИИС КУЭ;
- свидетельства о поверке измерительньгх компонентов, входящих в ИК, и

свидетельство о предьцущей поверке системы (при периодической и внеочередной поверке);
- паспорта-протоколы на ИК;
- рабочие журнztлы АИИС КУЭ с данными по климатическим и иным условиям

эксплуатации за интервirл между поверкzlми (только при периодической поверке).

6.2 Перел проведением поверки выполняют следующие подготовительные работы:
-проводят организационно-технические мероприятия по доступу поверителей и

персонала энергообъектов к местам установки измерительньtх трансформаторов, счетчиков
электроэнергии, УСПД; по рЕвмещению эталонов, отключению в необходимьж слr{шIх
поверяемых средств измерений от штатной схемы;

-проводят организационно-технические мероприятия по обеспечению безопасности
поверочных работ в соответствии с действующими правилами и руководствами по
эксплуатации применяемого оборулования;

_средства поверки вьцерживают в условиях и в течение времени, установленньD( в
нормативньrх документах на средства поверки;

-все средства измерений, которые подлежат заземлению, должны быть надежно
зiвемлены, подсоединение зажимов защитного заземления к контуру заземления должно
производиться ранее других соединений, а отсоединение - после всех отсоединений.
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7 ПРОВЕДЕНИЕ ПОВЕРКИ

7.1 Внешний осмотр
7.1.1 Проверяют целостность корпусов и отсутствие видимых повреждений

измерительньIх компонентов, нztличие поверительных пломб и клейм.
7.1.2Проверяют рЕвмещение измерительньrх компонентов, правильность схем

подкJIючения трансформаторов тока и напряжения к счетчикам электрической энергии;
правильность прокJIадки проводньrх линий по проектной докулrентации на АИИС КУЭ.

7.1.З Проверяют соответствие типов и заводских номеров фактически
использованньD( измерительньD( комIIонентов типам и заводским номерам, указанным в

формуляре АИИС КУЭ.
7.1.4Проверяют отсутствие следов коррозии и нагрева в местах подключения

проводньж линий.

7.2 Поверка измерительных компонентов АИИС КУЭ
Проверяют нtIличие свидетельств о поверке и срок их деЙствия для Всех

измерительных компонентов: измерительньгх трансформаторов тока и напряжениJI,

счетчиков электрической энергии, УСП,Щ. При обнаружении просроченньIх свидетельств о

поверке измерительньIх компонентов или свидетельств, срок действия которых близОК К

окончанию, дальнейшие операции по поверке ИК, в который они входят, выполняют после

поверки этих измерительньD( компонентов.

7.3 Проверка счетчиков электрической энергии
7.3.1 Проверяют наJIичие и сохранность пломб поверительньD( и энергосбытовых

организаций на счетчике и испытательной коробке. Проверяют нЕlJIичие документов
энергосбытовых организаций, подтверждающих правильность подключения счетчика к
цепям тока и напряжения, в частности, правильность чередования фаз. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсугствии) пломб проверяют гIравильность подключения

счетчиков к цепям тока и напряжения (соответствие схем подключения - схемам,
приведенным в паспорте на счетчик). Проверяют последовательность чередоВания фаЗ С

помощью вольтамперфазометра. При проверке последовательности чередования фаз

действуют в соответствии С указаниями, изложенными в руководстве по его эксплуатации.
7.3.2 Проверяют работу всех сегментов индикаторов, отсутствие кодов ошибок или

предупреждений, прокрутку параметров в заданной последовательности.
7.3.3 Проверяют работоспособность оптического порта счетчика с пОМОЩЬЮ

переносногО компьютера. оптический преобразователь подключают к любому

последовательному порту переносного компьютера. Опрашивают счетчик по

установленному соединению. Опрос счетчика считается успешным, если полr{ен отчет,

содержащий данные, зарегистрированные счетчиком.
7.3.4 Проверяют соответствие индикации даты в счетчике кЕrлендарной дате (число,

месяц, год). Проверку осуществляют визуально или с помощью переносного компьютера
через оптопорт.

7.4 Проверка УСП!
7.4.1 Проверяют н.tличие и сохранность пломб поверительньIх и энергосбытовых

организаций на успд. При отсутствии или нарушении пломб проверяют правильность
подсоединения УСП.Щ.

7.4.2Проверяют правильность функционирования УСПД в соответствии с еГО

эксплуатационной документацией с помощью тестового программного обеспечения.

Проверка считается успешной, если все счетчики опрошены УСПД и нет сообщений об

ошибках.
7.4.3 Проверяют программную защиту УСПД от несанкционированного доступа.
7.4.4 Проверяют правильность значений коэффициентов трансформации

измерительньIх трансформаторов, хранящихся в памяти УСПЩ.
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7.5 Проверка функцпонирования сервера АИИС КУЭ (АРМ или сервера)

7.5. l Проверка программного обеспечения.
Проверка I_1ифрового идентификатора программного обеспечения происходит на

сервере, где установлено СПО ИВК АИИС КУЭ ЕНЭС (Метроскоп).

Для проверки нужно запустить менеджер файлов, позволяющих производить
хэширование файлов (например, UnTeal Соmmапdеr v0.96). В менеджере файлов,
необходимо открыть каталог и вьцелить файлы, содержащиеся в таблице 3. .Щалее в закладке
Файл Главного меню выбрать команду Просчитать хэш. В результате получим
соответствующий вьцеленному файлу - файл, содержащий код MD5 в текстовом формате.
При этом наименовчlние файла MD5 строго соответствует наименованию файла, дJuI

которого проводилось хэширование.
7.5.2 Проводят опрос текущих показаний всех счетчиков электроэнергии,
7.5.3 Проверяют глубину хранения измерительной информации в сервере

Аиис куэ.
7.5.4 Проверяют защиту программного обеспечения на сервере АИИС КУЭ от

несанкционированного доступа. ,Щля этого запускают на выполнение программу сбора

данньж и в поле "пароль" вводят неправильный код. Проверку считчlют успешной, если при
вводе неправильного пароля программа не рЕlзрешает продолжать работу.

7,5.5 Проверяют работу аппаратных ключей. Выключают сервер и снимают
аппаратную защиту (отсоединяют ключ от порта сервера). Включают сервер, загружают
операционную систему и запускают программу. Проверку считают успешной, если получено
сообщение об отсутствии "ключа защиты".

7.6Проверка нагрузки вторичньш цепей измерительных трансформаторов
напряжения

7.6.1 Проверяют нчlличие и сохранность пломб поверительньD( и энергоснабжающих
организаций на клеммньtх соединениях, имеющихся на линии связи ТН со счетчиком.
Проверяют наJIичие документов энергосбытовых организаций, подтверждающих
правильность подключения первичньIх и вторичных обмоток ТН. При отсутствии таких

документов или нарушении (отсутствии) пломб проверяют правильность подключения
первичных и вторичньтх обмоток ТН.

7.6.2При проверке мощности нагрузки вторичных цепей ТН необходимо убедиться,
что отклонение вторичного напряжения при нагруженной вторичной обмотке составляет не
более +\0YоотUggц.

Измеряют мощность нагрузки ТН, которzш должна находиться в диапазоне
(0,25- 1,0),SHoM.

Измерение мощности нагрузки вторичных цепей ТН проводят в соответствии с
аттестованной в установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
1 ,Щопускаеmся uзл4еренuе 74оlцносmu на?рузкu вmорuчных цепей ТН не провоdumь,

еслu mакuе uзrйеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй
uзмерumельньtй канал в mеченuе uсmекаюulеzо uнmервала меэtсdу поверкамu сuсmемы.
Резульmаmы проверкu счumаюm полоэtсumельньlмu, еслu паспорm-проmокол поdmвержdаеm
вьlполненuе указанноzо Bblule условuя dля ТН.

аблица 3 - Идентификационные данные модулей прогрtlммного обеспечения
Идентификационные данные (признаки) Значение

1 2
Идентификационное нilименование ПО СПо ИВк АИИС кУЭ ЕНЭС кМетроскоп>
Номер версии
(идентификационный номер) По 1.00

цифровой идентификатор По D23 зЕD63 9з7 027 47 7 69A45DE8E67B5 7Е
!ругие идентификационные данные, если
имеются
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2,Щопускаеmся Jйолцносmь наzрузкu опреdеляmь расчеmным пуmел4, еслu uзвесmньt
BxodHbte (прохоdньtе) uлtпеdансы всех усmройсmв, поdключенньtх ко вmорuчньtлl обмоmкам
uзI4е рumе льных mр ан с ф о рмаmоро в.

7.7 Проверка нагрузки вторичных цепей измерительных трансформаторов тока
7.7.1 Проверяют нЕtличие докр(ентов энергосбытовых организаций, подтверждающих

правильность подкJIючения вторичньD( обмоток ТТ. При отсутствии таких документов
проверяют правильность подкJIючения вторичных обмоток ТТ.

7.7.2Измеряют мощность нагрузки вторичньIх цепей ТТ, которая должна нiжодиться
в диапЕвоне (0,25-1,0) SH9M. ,.Щля трансформаторов с номинilльными вторичными нагрузками
1,;2;2,5;3;5 и 10 В.А нижний предел вторичных нагрузок-0,8; |,25;1,5;1,75;З,75 и

3,75 В.А соответственно.
Измерение тока и вторичной нагрузки ТТ проводят в соответствии с аттестованной в

установленном порядке методикой измерений.

Прuмечанuя:
I ,Щопускаеmся uзллеренuе моulносmu наzрузкu вmорuчньlх цепей ТТ не провоdumь, еслIJ

mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmавленuu паспорmов-проmоколов на dанньtй ИК в

mеченuе uсmекаюulеео uнmервала меuсdу поверкамu сuсmемьl. Резульmаmьt проверкu
счumаюm полоэюumельньtмlt, еслu паспорm-проmокол поdmверэюdаеm выполненuе указанно2о
вылае условuя Dля ТТ.

2,Щопускаеmся лlоulносmь наерузкu опреdеляmь расчеmным пуmем, еслlt uзвесmны

BxodHbte (прохоdньtе) uмпеdансы всех усmройсmв, поdключенньlх ко вmорuчным обл.tоmкаJй

тт.

7.8 Проверка падения напряжения в линии связи между вторичной обмоткой ТН
и счетчиком

Измеряют падение напряжения Un в проводной линии связи для каждой фазы по

утвержденному документу "Методика выполнения измерений падения напряжения в линии
соединения счетчика с трансформатором напряжения в условиях эксплуатации", Падение
напряжения не должно превышать 0,25 0/о от номинilльного значения на вторичноЙ обмОтКе

тн.
Прuмечанuя:
1 !опускаеmся uзl4еренuе паdенuя напря)tсенuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН не

провоdumь, есл11 mакuе uзмеренuя провоduлuсь прu сосmовленuu паспорmов-проmоколов на
dанньtй ИК в mеченuе uсmекаюulе?о uнmервала меэюdу поверкамu сuсmемы. Резульmаmьt

проверкu счumаюm полоilсumельнымлt, еслu паспорm-проmокол поdmверэtсdаеm выполненuе

указанн ozo Bblule mре бо ванuя.
2 !опускаеmся паdенuе напряженuя в лuнuu соеduненuя счеmчuка с ТН опреdеляmь

расчеmньtм пуmел4, еслu uзвесmньl пара]rлеmры провоdной лuнuu связu u сuла элекmрuческоzо
mока, проmекаюulеzо через лuнuю связu.

7.9 Проверка хода часов компонентов АИИС КУЭ
7.9.| Включить радиочасы "МИР РЧ-01", принимающие сигнаJIы спутниковоЙ

навигационной системы Global Positioning System (GPS). Сверить покчвания радиочасов с

покЕваниями часов УСПД, счетчиков и ИВК, и определить поправки: Аttуспд, At1.*i (где i -
номер счетчика), Att ивк.

7.9.2 Слустя 24 ч распечатать журнал событий всех компонентов системы, имеющих
встроенные прогр.lммные часы (УСПД, счетчиков и ИВК) вьцелив события,
соответствующие синхронизации часов УСП.Щ, счетчиков и ИВК. Определить поправки:

Дtzуспд Atz."i (где i - номер счетчика), Аtzивк. Рассчитать суточный ход часов УСПД,
счетчиков и ИВК как разность поправок: Ад1: Дtz - Att

Считать, что проверка прошла успешно, если ход часов компонентов АИИС КУЭ не

превышает +5 с/сут .
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7.!0 ПровGркr отс}тgrвrlr ошпбок пlrформацrошого обмеrrа
Опсраuия проверки отсуrcтlия ошибох информачионного обмеЕа прс.ryýматривает

эксперимеЕтаJIьное подтверждеrlrtе идеttп{чвостIl чlсловоfi измерЕrельной rвформачии в
счетчlках электрrясской энФгки (псход8ая rвформация), и памятя цевтраJIьного с€рвер&

В моrdеrгг првсрЕi все тсхнические средства, входящие в прверяемый ИК, должны
быгь вкпючены.

7.10.1 На сервере сrстемы распсчатываtOт значеt я акгивной и реакIишrой
электрической эн€ргии, зllрегистрraрованпше с ЗO-тп Mrr)'rrrыrr иBTEpBaJroM за поJIllые
предшеств}Tощхе JlIiю прверки cynqt Ео всем ИК. прsеряют нlциrце давtlьD(,
соотвgтств}lоших каждому 30-ти миl|упlому ицтервirлу времеЕп. Прrryск даrrных ве
допускается зчl rrскJlючевrем cJтrirreв, когдд этот пропуск был обусловлев отключенисм ИК
илп устраяенЕым ож!цlом кахого-либо компонента системы.

7.10.2 Распечатывsют ж}тнал собшrий счетчика и УСIЦ и отмечают момеггы
вар),шеIlия связи между lr:}мерrтельtlыl\tи компонентаl\lи системы. Прверяют coxpaпttocтb
измерит€льЕой ЕЕформашии в памяги УСПД я сервер€ сисгемы tla тех иктерваJIах вр€мени, в
течевие которго была Еаруш€на смзь.

7.10.З Распечатывают ва сервере профиль вагрузки за полцыс суп(я,
прсддеств},lощие дпю повсркfi. Используя переносной компьlотер, считыЕ:lют через

огrcпорг профиль нагруlки зll те же с)пкиl храняццйся в памяти счетчим. Различис
зrfiчеЕлй аrгивной (реакгивflоП) моцшости, храtяцейся в памяти счет.йка (с учегом
коффrruпеtтов талсформации взмеритсльньц трансформаторв) и базе дапrrьD(

цектраJъного сервера не должtlо llр€вышать двух едивrц младщсю разрца учтеflвого
зяачения.

7.10.4 Рекомеlrдуgrc, вмсстс с прв€ркой по п. 7.10.3 сличать пок&tавиJl счетqяка Ilо
акmв8ой и рсаIсгивноf, элекФической энергий строго в ковцс получаса (часа) ш сравнхвать с

дiшrrыми, зар€гистирsiчrЕымх в серв€р€ системы дlя того жс момеята временЕ, Длs уrого
визуаJъшо или с помощью переносllого компьютера черв оrпопорг сIмтымют показанпя
счетчпка по ltктивноп и реасrшrой элекгрической энерr,ии и сравнrвают уtи даняые (с

учетом коэффичиентов тралсформалии измерltтельllых траясформаторов), с показаяиrми
зарепrстрирмнными в серsере системы. Расхох(дение Ее доlnкllо превышать две едивицы
младшего разр,ца.

8 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТЛТОВ ПОВЕРКИ

8.1 На осцовании поло}кительнш( резуJrьтатов по пунктам раздела 7 выписыаают
свllдетеJlьстiо о пов€рке АИИС КУЭ в соответgтвии с IIР 50,2.006. В приложеtlии к
свидетеJtьстsу указывают перчень ИК.

8.2 Прп отрицателыrых
дальнейшей эксплуатацки tl на
ПР 50.2.006 с у(азаниGм приtпlll.

рсзультlrта)( поверки, АИИС КУЭ прпзнаеrcя llегодвой к
нее выдlюг извещешlе о непригодlости в соотвgтствиц с

ПIИ СИ ФБУ "Ростест-Москва"
Начмьник чепца Nе 500 Р. В. Корвюrл


